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Однак у міру того, як змінювалось уявлення 
про справжній сенс життя людини, її вище при-
значення, категорія «дух» набувала цільової функ-
ції як привласнення людиною високої духовності. 
І саме це є головним смислом прагнення людини 
«здобувати дух». З огляду на це, вибудувалася 
провідна лінія дух – духовність – Я (духовне), що 
визначила стратегію теоретичного і технологіч-
ного осмислення виховного процесу. 

Водночас зважатимемо на те, що сучасні реалії 
життя є такими, за яких справжня духовність, на 
жаль, знецінюється. Тому актуалізується потреба 
у захоплювальних впливах, аби духовність набула 
належного престижу і в результаті цього постала 
духовно розвинена особистість. 

Відмінність духовності від інших (розумових, 
художніх) видів обдарованості полягає в тому, що 
вони об’єктивно притаманні не всім людям, осо-
бливо щодо геніальності, водночас духовними 
цінностями мають володіти всі люди, хоча із різ-
ним ступенем вияву. 

Найбільшою методичною прогалиною сучас-
ного виховного процесу є те, що зростаюча осо-
бистість у своєму становленні зупиняється лише 
на знанні духовності, не оволодіваючи нею. 

У вихованні духовності варто зважати на те, 
що індивід народжується з налаштованістю на 
розвиток передусім Я-духовного, становлення са-
мого себе як особистості. Було б добре, якби цей 
розвиток виявлявся однозначно продуктивним. 
Однак цього не відбувається: Я-духовному завж-
ди протистоять перепони як зовнішні, так і вну-
трішні, що впливають на його якість, гальмуючи 
чи зсовуючи його в негативний бік.

Вихованець повинен насамперед максималь-
но усвідомити духовність (цінності, що її скла-
дають) як дію-вчинок, поведінку в цілому. І це 
діяльнісне відображення добра випереджатиме 
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пасивність, яка йому притаманна і яка постає в 
навчальному процесі, коли більшість знань об’єк-
тивно не можна використати в реальній практиці. 
Водночас на основі саме такого розуміння духов-
ності мають створюватися відповідні технології її 
виховання щодо зростаючої особистості. 

Осягнення особистістю самої себе (своїх розу-
мових, моральних, соціокультурних надбань) по-
требує введення категорії «Я-концепція». Однак 
щодо розуміння особистістю власної внутрішньої 
духовної картини варто ввести більш логічно ви-
будоване поняття «Я-система». У ній має фіксува-
тися ієрархія цінностей за їх смисловою висотою, 
узагальненістю і підпорядкованістю, а також місце 
нижчих душевних пристрастей і емоційних пере-
живань, різних за стійкістю почуттєвих утворень. 

Кожний вихованець має стати суб’єктом влас-
ної «Я-системи», використовуючи її у регуляції 
своєї поведінки, діяльності, спілкування. Щоб ви-
хованець піднявся до такої надздібності, він має 
усвідомити, що духовна самосвідомість, на основі 
якої формується «Я-система», є не актом самоспо-
глядання, а складною дією, якою необхідно спеці-
ально оволодіти і наповнити внутрішнім сенсом. 

Із самосвідомістю пов’язують і вершинну мету 
розвитку особистості – набуття власної суб’єктно-
сті, яку розуміємо як її здібність у кожній ситуації і 
за будь-яких обставин самостійно визначати свої 
соціальні дії і, в кінцевому підсумку, свою життє-
ву спрямованість. Здібність, про яку йдеться, є 
широко узагальненим утворенням, тож прохо-
дить тривалий час становлення, коли конкретні 
ситуації змушують особистість внутрішньо їх упо-
рядкувати за соціальними способами вирішен-
ня і відповідною мотивацією. І лише після цього 
можливим є узагальнення власних дій як показ-
ників суб’єктності особистості. Варто наголосити 
саме на мотиваційному узагальненні, оскільки від 
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його змісту безпосередньо залежатиме й життєва 
спрямованість особистості. 

Інколи висловлюють судження – «це якраз та 
людина, яка потрібна», і вважають її ідеалом ви-
хованості. Який саме його глибинний сенс? Щоб 
правильно відповісти на це запитання, необхідно 
спочатку з’ясувати авторів такого судження. Це 
здебільшого пересічні особи з переважаючими 
утилітарними цілями і прагненнями, з нерозви-
неною духовністю. Вони й вважають досконалою 
ту особистість, яка потрібна саме їм, яка була б 
суголосною їхнім життєвим поглядам і сприяла їх 
реалізації. 

У реальності духовно розвинена особистість 
повинна бути такою для себе і не боятися бути 
такою перед іншими, не відмовлятися заради них 
від своїх цінностей з усіма своїми особливостями. 
Те, що духовно примітивна група може спричиня-
ти досить значний тиск на розвинену особистість, 
– є встановленою психологічною закономірністю. 
Отже, така особистість повинна володіти ще й рі-
шучістю, впевненістю в собі, аби протистояти цим 
груповим зазіханням. Наголосимо, що шляхом 
першого духовного вчинку у вихованця визріває 
початкова духовність. Звідси розуміння ним істи-
ни – «Я – духовна особистість» як основний мотив 
його подальших духовних діянь. 

Золоте правило набуття зростаючою особи-
стістю духовності пов’язане з усвідомленням нею 
себе як носія духовності. Це правило уже ввійшло 
– саме в такому формулюванні – у виховний вжи-
ток педагога. Він реалізує його як процес розгор-
тання у вихованця духовно-морального самоусві-
домлення, ціннісно-перетворювальна сила якого 
досить значуща. 

У використанні означеного правила все-таки, 
по-перше, варто зважати на те, що вихованець 
може виявляти два види ставлення до духовнос-
ті. За першого він повністю не усвідомлює ду-
ховності як такої. Сутність другого – в тому, що 
вихованець, не усвідомлюючи духовності, все ж 
спонтанно звернутий до неї. Свідченням цього є 
те, що під час спілкування він не демонструє пов-
ної байдужості чи якихось негативних пережи-
вань. Тож внутрішня розгорнутість до духовності 
є важливим моментом у оволодінні вихованцем 
духовністю. 

По-друге, бажано, щоб вихованець усвідом-
лював себе носієм духовності, так би мовити, пе-
ребуваючи не віч-на-віч з нею як з абстрактним 
етичним утворенням, а спостерігаючи її творців 
і зберігачів (певних персоналій, народ, державу). 
У цьому контексті варто спрямувати мислення 
вихованця на те, щоб у нього судження «Я – носій 
духов ності» ототожнювалося із судженням «Я усві-
домлюю себе перед моєю нацією як носій духов-
ності». За такого судження вихованець уподібню-
ватиме себе з представниками нації не на основі 
своїх конкретних надбань, а актуалізуючи індиві-
дуальне життя, в якому ці надбання формувалися і 

нині йому притаманні. Усе це посилить готовність 
вихованця торувати шлях духовності. 

Зростаюча особистість має прокладати вну-
трішній шлях прямування до духовності свого 
вищого Я. Якщо цього не відбувається, тоді влас-
не Я вона неодмінно обмежуватиме конкретними 
здібностями, вміннями, меркантильними праг-
неннями, елементарними життєвими інтересами 
і цим задовольнятиметься. Це свідчення того, що 
особистість відкрита зовнішньому світу, тому сві-
тові, що називають справжнім активним життям, 
не розуміючи його істинного сенсу.

Без необхідних планомірних виховних впливів 
ця особистість набуває стійкого смаку до такого 
способу життя, і скоригувати таку настанову над-
звичайно важко. Річ у тім, що її може постійно під-
кріплювати таке саме за спрямованістю оточен-
ня. Воно вважає, що особистість набула життєвої 
муд рості і живе за її принципами, вчасно віддаю-
чи належне власній персоні. 

Особистість, про яку йдеться, не може глибо-
ко проникнути в свою почуттєву природу через 
недостатність етичної рефлексії, тому саме ото-
чення часто є вирішальним фактором у її особи-
стісній спрямованості. Воно навіює їй, що пряму-
вання до вищої духовності – це лише непотрібна 
трата часу, що варто засуджувати і заперечувати. 
З огляду на це, в особистості зароджується стан 
духовної суперечливості, неспокій, байдужість 
до справжніх цінностей життя. Тоді вона обирає 
шлях подвійних життєвих стандартів: зовнішньо 
така особистість демонструє (на жаль, лише сло-
весно) свою високу суспільно значущу орієнтацію, 
внутрішньо ж – ціннісно спустошена і примітивна, 
що доводиться приховувати. Однак може наста-
ти час, коли внутрішні поштовхи спонукатимуть 
особистість до висновку, що вона не просто жива 
істота, а й носій духовності. Саме тоді й відбудеть-
ся відмова від наявного існування і прокинеться 
прагнення до кардинально інших цінностей.

Духовно розвивальний особистісний процес 
може стати продуктивним за сприятливих вну-
трішніх умов: передусім емоційного благополуч-
чя, відповідної піднесеності високопочуттєвих 
надбань вихованця. Та така внутрішня картина 
в дійсності видається нереальною. Її створенню 
часто заважають певні вияви глибокої негативної 
емоційної насиченості, які постають у результаті 
різноманітних життєвих обставин.

Механізмом реагування на них є терпіння, до 
якого, до речі, зростаюча особистість далеко не 
завжди готова. Однак за механізму терпіння забез-
печується лише перший етап, призначення якого 
полягає в тимчасовому знятті стану знегоди. На 
другому – більш важливому етапі – має відбутися 
якісно відмінне перетворення цього стану на стан 
душевної стійкості. Лише він є необхідним внутріш-
нім підґрунтям виховання духовних цінностей. 

Особливістю означеного стану є те, що досяг-
ти його шляхом самонавіювання чи самонаказу 
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неможливо. Часто особистість, яка перебуває у 
стані знегоди, пасивно віддається часові. Усе ж 
піднятися до душевної стійкості і перебувати в 
ній зростаюча особистість зможе, якщо вона на-
буде досвіду розгляду певної знегоди у силовому 
полі власних реально діючих високосмислових 
цінностей. Тоді вона спрямовано зосереджувати-
меться на них, відтворюючи і саму себе в ситуації 
певного суспільно значущого діяння і оточення, в 
якому воно розгорталося, і ті суспільні оцінюван-
ня, які завершували його.

У Я-центрованому розвивальному вихованні 
варто враховувати дві психосоціальні орієнтації 
особистості, які визначають тип її поведінки. Їх 
умовно можна кваліфікувати як орієнтація-слаб-
кість та орієнтація-настійливість. 

Особистість з орієнтацією-слабкістю виразно 
виявляє цю рису в ситуаціях душевного напру-
ження: прийняття відповідальних рішень, смис-
лоціннісного вибору, тобто у ситуаціях реального 
складного і неоднозначного життя як дії, поведін-
ки, спілкування. Спочатку вона емоційно реагує 
розпачем, після цього вагається, часто вдається 
до очікування. У цьому разі розв’язання проблем, 
що постають перед нею, особистість пов’язує з 
часом, сподівається на нього: «час все розставить 
по своїх місцях, якось усе владнається».

У цілому її ставлення до проблем пасивне, зва-
жаючи на те, що ці проблеми у сукупності мети та 
умов, у яких вони задаються (наприклад, як по-
вестися щодо вимог ровесників: прийняти їх чи 
відмовитися), диктує такій особистості саме зов-
нішня ситуація. 

Проблемні ситуації своїм змістом та мотивацій-
ною спрямованістю чинять тиск на особистість з 
орієнтацією-слабкістю, обмежують у такий спосіб 
її увагу, перешкоджають долучити до розв’язання 
певної проблеми власний досвід, набуті здатності 
та вміння, комунікативні резерви. Тільки поши-
ривши свою увагу на власне Я за межі актуальної 
ситуації, така особистість зможе досягти успіху. 

Особистість з орієнтацією-настійливістю ак-
тивно шукає спосіб вирішення певних проблем. 
Тож кожну з них вона розглядає в контексті влас-
них потенційних можливостей. Тому емоція хви-
лювання, яка спочатку постає на етапі актуалізації 
певної проблеми, не в змозі перешкодити їй роз-
глядати її цілісно. Настійливість такої особистості, 
яку вона використовує, саме це й засвідчує. Адже 
ця риса відображає вищий рівень її особистісно-
го Я, що пов’язаний із самосвідомістю та волею. 
Саме з цих складових власного Я така особистість 
черпає необхідну психічну енергію для досягнен-
ня мети, а не обмежується лише нижчим емоцій-
ним підґрунтям. 

Я-центроване духовно розвивальне вихо-
вання, яке ми утверджуємо, передбачає головну 
мету – забезпечити умови, за яких вища духов-
ність була б внутрішньо притаманна Я-особи-
стості. Стратегічний принцип у досягненні цієї 

мети відображається у положенні, згідно з яким 
вирішальними є не зовнішньо підкріплювальні 
впливи, за яких вихованець перебуває у пасив-
ній позиції, а ті, що виходять із самого Я, з його 
суспільно значущого рівня, який, своєю чергою, 
теж спрямовано формується. Саме активність Я 
є вирішальною у духовному розвитку зростаючої 
особистості, і завдання вихователя – забезпечити 
її під час суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Тож вихова-
нець під керівництвом вихователя повинен пе-
редусім прийняти власну духовну зміну як своє 
безпосереднє завдання, яке він має успішно ви-
рішити, використовуючи всі свої внутрішні емо-
ційно-розумові та вольові резерви. Правильно 
організувати ці резерви, щоб вони не були хао-
тичними, має допомогти вибудувана спільно з ви-
хователем гіпотеза як система умов, у межах яких 
відбуваються дії вихованця. 

У цьому контексті має стати у нагоді й механізм 
долучення до себе значущих людей, передусім 
свого роду, надалі й інших. Таке долучення є за-
позиченням кращих цінностей цих осіб. Вихова-
нець вбирає в себе суспільно важливий внесок 
по передніх поколінь, і водночас це ставить перед 
ним завдання самому здійснити свій внесок зара-
ди майбутніх поколінь. Можна сказати й по-іншо-
му: вихованець повинен міцно триматися роду 
силою особистісної рефлексії. 

Тож у вихованця має сформуватися не тільки 
уявлення, а й чітке переконання, забарвлене по-
зитивними переживаннями, що саме шляхом ви-
щих ціннісних смислів він розгортає відносини з 
вихователем. Вони мають бути домінувальними, 
оскільки поряд із ними реально функціонують і 
відносини нижчого буттєвого сенсу, за якими впо-
рядковується життєдіяльність вихованця у пев-
ному віковому періоді. Ці відносини теж можуть 
бути доцільно керованими, особливо на перших 
їх етапах, оскільки згадане упорядкування має 
розгортатися лише у суспільно значущих межах. 

Доцільно розрізняти два типи відносин, які ма-
ють рівною мірою виявлятися під час сходження 
зростаючої особистості до духовних цінностей. 
Перший тип кваліфікуватимемо відносинами 
обопільно перетворювальними, які постають між 
вихователем і вихованцем на етапі свідомого при-
власнення особистістю певної духовної цінності. 
Вони ґрунтуються не на формальній поверховій 
міжособистісній взаємодії, а на глибинній сут-
нісній основі стосунків вихователя і вихованця і 
різною мірою змінюють один одного. Найвищі по-
чуття поваги, любові, піклування є визначальни-
ми у виховних міжособистісних взаєминах. Поряд 
з відносинами обопільно перетворювальними 
доцільно вичленяти відносини односторонньо 
перетворювальні, які також мають виявлятися 
між вихователем і вихованцем. Акцент на тому, 
що вони повинні виявлятися, має принципове 
значення, оскільки таке явище не є закономір-
ним і спонтанним. Розкриємо цю міжособистісну 
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ситуацію. По-перше, односторонньо перетворю-
вальні відносини можуть виявлятися лише на ета-
пі, коли вихованець здійснює вчинок, мотивова-
ний тією чи іншою духовною цінністю. По-друге, 
– і це найважливіше, – коли під час цього здійс-
нення він відтворює ті духовні характеристики, 
які демонстрував вихователь як внутрішні засоби 
у виховному процесі, спрямованому на духовне 
зростання вихованця. Якщо така внутрішня праця 
у вихованця відсутня, то в його духовному діянні 
не буде й означених відносин, і це істотно збід-
нить його внутрішню духовну картину. 

Важливою умовою у сходженні зростаючої 
особистості до вищих духовних цінностей є за-
безпечення їх стійкості у духовній Я-системі ви-
хованця, тобто перешкоджання їх девальвації чи 
взагалі зникнення з його внутрішнього особистіс-
ного досвіду. На жаль, у цьому ще багато науково 
незвіданого. 

Зупинимося лише на деяких моментах, що 
можуть прояснити означену умову. Відомо, що 
Я-особистість охоплює різні за ціннісною спрямо-
ваністю складові. Особливо небезпечними щодо 
цього є різноманітні Его-пристрасті та нижчі емо-
ційні прагнення, що супроводжують щоденне 
буття особистості. За звичного перебігу внутріш-
нього життя, коли вона не звертається до його 
протікання, не вичленяє окремих станів, згадані 
емоційні складові зливаються з високими смис-
лоціннісними утвореннями, стають недиферен-
ційованим цілим. Отже, самостійно осягнути пев-
ні залежності між ними для особистості досить 
важко. Так створюється внутрішнє підґрунтя для 
особистісно деструктивних змін вихованця.

Тож його завдання полягатиме в тому, щоб 
по-перше, розрізнити нижчі і вищі складові влас-
ного Я, по-друге, не просто ізолювати духовні 
утворення від нижчих емоційних складових, а 
утвердити набуті духовні цінності як певний окре-
мий внутрішній світ, який має бути визначальним 
у особистісній сутності вихованця. Якраз у такій 
іпостасі він має сприймати самого себе і вибудо-
вувати взаємини з людським довкіллям. 

Ця внутрішня самоперетворювальна діяль-
ність надзвичайно необхідна для забезпечення 
духовної стабільності. Її підсилюватиме й звер-
нення особистості до власного життя, але у тому 
його сегменті, що пов’язаний з відхиленням від 
змісту привласнених духовних цінностей, тоб-
то із ситуаціями, які мотивувалися Его-спонука-
ми вихованця. Він повинен чітко відтворити такі 
ситуації, пов’язати кожну з них із конкретним 
его-центрованим мотивом, об’єктивно його оці-
нити та зайняти у зв’язку з цим самокритичну по-
зицію. Таке цілісне розумове осягнення минулих 
подій має викликати й адекватний емоційний 
відгук; без цього воно не буде продуктивним. 
Йдеться про переживання відрази, а то й огиди 
до суспільно несхвальних життєвих ситуацій. Це 
нові переживання у душевній картині вихованця, 

оскільки йдеться про його особистісний набуток, 
який знайшов поведінкове втілення. Зазвичай він 
їх відчував стосовно матеріальних речей і об’єк-
тів, з якими спорадично контактував. Тож вони 
об’єктивно перебували на периферії емоційного 
існування вихованця. Відтепер вони повинні змі-
ститися у його духовно-ціннісну структуру, стати 
складовою його Я-духовного. 

При цьому варто розуміти, що згадані емоцій-
ні переживання актуалізуються не самі по собі, 
а за допомогою певного внутрішнього поштов-
ху. Таким є набутий позитивний емоційний дос-
від діяння, який за законом контрасту породжує 
протилежний. Зрозуміло, що для такого внутріш-
нього явища потрібен і спрямований поштовх 
вихователя. 

У цій складній внутрішній діяльності має ви-
зріти особливий ціннісний феномен – духовне 
самопіклування, тобто піклування про своє Я-ду-
ховне, яке зростаюча особистість повсякчас захи-
щатиме, використовуючи передусім власну від-
повідальність. І тут знову-таки прослідковується 
шлях від піклування про зовнішнє до піклування 
про себе у вищому ціннісному вимірі. Це вдаєть-
ся набагато важче, тому й потрібна відповідна 
системна підготовча праця душі. Її безпосередньо 
спрямовують на те, щоб не сконцентровуватися 
на егоїстичних насолодах і їх наслідках. В іншо-
му випадку у зростаючої особистості навіть не 
з’явиться думки про те, що варто віддавати честь 
людській величі: і не на словах, а достойним жит-
тям у всьому його розмаїтті. Усе ж не треба вважа-
ти, що таке високоціннісне життя ґрунтуватиметь-
ся весь час на духовній відповідальності. Якщо 
вміло культивувати стан натхнення, тоді воно ста-
не механізмом перетворення відповідальності як 
обов’язку на власне бажання особистості. Отже, 
вона може стверджувати, що власне духовне ба-
жання є власним духовним обов’язком. Це і є вер-
шиною духовного саморозвитку людини. 

Пам’ятатимемо, що справжня духовність – 
ноша важка. Вона не з тих внутрішніх утворень 
як, скажімо, певні розумові чи фізичні досягнен-
ня-здібності, які однаково позитивно сприйма-
ються зовнішнім оточенням і так само оцінюються 
та безпосередньо впливають на його соціальний 
статус. Тож носій духовності самим цим фактом 
стає своєрідним подразником для тих, хто нею не 
володіє. Тому не виключена ситуація, коли такий 
вихованець запрагне навіть приховувати свою 
духовну перевагу, і це є одним із можливих спосо-
бів забезпечити собі нішу серед ціннісно неодно-
значної реальності. 

Необхідно розрізняти особистість з помилко-
вою подібністю духовності. Така особистість має 
звичайне життя: чогось бажає, чимось насолод-
жується, чогось очікує. Однак вона завжди пере-
буває у стані пасивності, навіть у своїх елемен-
тарних прагненнях: вони залишаються прямо не 
визначеними, як нібито дитина говорить – «мені 
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хочеться» (а не «я хочу»). Все життя такої особис-
тості зводиться лише до емоційних переживань 
приємного і неприємного. У межах цих пережи-
вань у неї і складається уявлення про життєве ща-
стя. Тож їй варто багато попрацювати, щоб зміни-
ти таку ціннісну позицію. 

Розкриті нами глибинні психологічні чинники 
свідомого оволодіння зростаючою особистістю 
духовними цінностями дають змогу виокремити 
пріоритети сучасного виховання, а саме: 

 • зміст духовно розвивального виховання 
має сповна акумулювати культуровідповідні 
форми життя сучасного суспільства. Ці форми 
мають бути препаровані в контексті їх смисло-
ціннісних детермінант як реальних мотивів по-
ведінки, діяльності і спілкування суб’єктів вихов-
ного процесу; 

 • духовно-моральну вихованість зростаючої 
особистості варто інтерпретувати як нарощуван-
ня її гуманістичного потенціалу;

 • на індивідуальному рівні означений потенці-
ал імплементується в особистісну свободу і соці-
альну відповідальність. 

Ці характеристики є критеріями випереджаль-
ного типу вихованця, який ми утверджуємо. Його 
варто пов’язувати з процесом розвитку, що пере-
ходить у саморозвиток. 
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Іван БЕХ
Зростаюча особистість у просторі духовності
У статті розкрито питання категорії «дух» у 

контексті виховання зростаючої особистості. У 
цьому плані методика стосується конструктів «ду-
ховність» і «Я-духовне». Наголошено, що кінцевою ме-
тою виховного процесу має бути духовно розвинена 

особистість. Кожен вихованець повинен стати 
суб’єктом власної духовної «Я-системи», використо-
вуючи її у регуляції своєї поведінки, діяльності, спіл-
кування. Доведено, що досягти цієї мети можна в 
організованому Я-центрованому розвивальному ви-
хованні, що ґрунтується на етичній свідомості та 
етичній рефлексії. Проаналізовано суб’єкт-суб’єкт-
ні відносини, що необхідно рівнозначно утверджу-
вати під час сходження зростаючої особистості до 
духовних цінностей. Запропоновано психологічні за-
соби підвищення стійкості духовної Я-системи.

Ключові слова: дух, духовність, етична свідо-
мість, етична рефлексія, Я-система, Я-центроване 
розвивальне виховання.

Иван БЕХ
Растущая личность в мире духовности
В статье раскрыт вопрос категории «дух» в 

контексте воспитания растущей личности. В 
этом плане методика касается конструктов 
«духовность» и «Я-духовное». Отмечено, что ко-
нечной целью воспитательного процесса должна 
быть духовно развитая личность. Каждый воспи-
танник должен стать субъектом собственной 
духовной «Я-системы», используя её в регуляции 
своего поведения, деятельности, общения. Доказа-
но, что достичь эту конечную цель возможно в ор-
ганизованном Я-центрированном развивающемся 
воспитании, которое основывается на этическом 
сознании и этической рефлексии. Проанализиро-
ваны субъект-субъектные отношения, которые 
необходимо в равной степени утверждать в про-
цессе восхождения растущей личности к духовным 
ценностям. Предложены психологические средства 
повышения устойчивости духовной Я-системы.

Ключевые слова: дух, духовность, нравствен-
ное сознание, нравственная рефлексия, Я-система, 
Я-центрированное развивающее воспитание.

Ivan BEKH
Growing personality in the world of spirituality
The article is devoted to the dynamics of category of 

«spirit» in the context of education of a grown-up persona-
lity. In this case, the methods have to deal with constructs 
«spirituality» and «Self-spiritual». It is noted that the ulti-
mate goal of the educational process should be a spiri-
tually developed person. Each student has to become 
a subject of their own spiritual «Self-system» using it in 
the regulation of their behaviour, activity and communi-
cation. To reach this ultimate goal is possible during an 
organized self-centered developmental education based 
on ethical consciousness and ethical refl ection. Two types 
of subject-subject relations that should be maintained 
equally when the grown-up personality ascents to spiri-
tual va lues have been analyzed. The author off ers psycho-
logical means of improving the sustainability of student’s 
spiri tual Self-system.

Keywords: spirit, spirituality, ethical consciousness, 
ethical refl ection, Self-system, self-centered developmen-
tal education.


